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NA ÚVOD

Keby sme si mali v rýchlosti vybaviť v mysli rok, ktorý bol pre vývoj a výsledok 
II. svetovej vojny rozhodujúci, asi by nás napadol rok 1943. Uskutočnili, resp. skončili sa 
v ňom prelomové bitky tejto vojny ako Stalingrad či Kursk. Znamenali koniec nemeckej 
dominancie a naopak začiatok úspešného postupu Červenej armády na rozhodujúcom vý-
chodnom fronte. Bol to tiež rok kapitulácie a neskoršej zmeny bojujúcich strán v Talian-
sku, čím vojnuvedúce krajiny Osi stratili jeden zo svojich hlavných pilierov. 

Pri bližšom pohľade na dejiny tejto vojny si však uvedomíme, že na vojenské, ale 
tiež už aj na politické udalosti v Európe, bol bohatší rok 1944. Udiali sa v ňom najväč-
šie a najúspešnejšie ofenzívne operácie Spojencov ako vylodenie v Normandii a oslobo-
dzovanie západnej Európy, či operácia Bagration a sovietsky postup do strednej Euró-
py a na Balkán. Zároveň sa odohrali aj rozhodujúce vojensko-politické akcie odboja či 
dovtedajších nemeckých satelitov – Varšavské povstanie, Slovenské národné povstanie, 
rumunský prevrat, prechod Bulharska či Fínska na stranu Spojencov a pod. Na východ-
ných i západných územiach, oslobodených od nemeckých armád, sa začal vytvárať nový 
povojnový život, zbavený nacizmu, fašizmu, rasizmu či autoritárstva. Najmä v Sovietmi 
oslobodených/obsadených krajinách však automaticky neznamenal návrat k predvojno-
vým politickým poriadkom a štruktúram, či k demokracii. Už v roku 1944 sa totiž položili 
prvé základy pre neskoršie rozdelenie kontinentu na prodemokraticky západnú a proso-
vietsku (komunistickú) východnú Európu. 

Práve s ohľadom na nedoceniteľný význam roku 1944 pre dejiny Slovenska a Eu-
rópy, päťdesiatdva autorov zo Česka, Izraela, Nemecka, Poľska, Slovinska, Spojených 
štátov amerických, Srbska a Slovenska sa rozhodlo spracovať problematiku kľúčovej 
udalosti moderných slovenských dejín – Slovenského národného povstania, v kontexte 
dobového európskeho vývoja. Nimi pripravené kapitoly ponúkajú pohľad na najdôle-
žitejšie vojenské, politické, hospodárske, kultúrne a celospoločenské udalosti, procesy 
i osobnosti, ktoré pred sedemdesiatimi rokmi hýbali Slovenskom a Európou. Slovenský 
čitateľ má tak jedinečnú možnosť stretnúť sa v tejto publikácii nie iba s domácou pro-
venienciou a percepciou slovenskej vojnovej a povstaleckej reality, ale môže nazrieť aj 
do vývoja, ktorý prebiehal v susednom Poľsku, českých krajinách, územiach bývalej 
Juhoslávie a podobne. Okrem toho má jedinečnú možnosť konfrontovať „naše“ vnímanie 
„našich“ národných dejín s pohľadom zahraničných historikov.

Predkladaná kniha je však interesantná aj z toho pohľadu, že sa snaží uchopiť tému 
Slovenského národného povstania a diania vo vtedajšej vojnovej Európe aj z iných, ako 
iba čisto historických perspektív. Ponúka pohľad politológov, skúma využívanie a zne-
užívanie problematiky Slovenského národného povstania po skončení vojny, ale tiež jeho 
percepciu v spoločnosti a historiografi i počas komunistického režimu i po roku 1989, 
doma i v exile.
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známkach pod čiarou neboli žiadne zmienky argumentujúce proti  Jodlovmu pohľadu na 
 Mihailovića ako protinemeckého bojovníka. Napriek tomu toto bola jediná publikácia 
v povojnovom Sovietskom zväze, ktorá ponúkala pozitívny komentár k JVuO. Všeobec-
ne platí, že sovietsky pohľad na JVuO bol založený na juhoslovanskom komunistickom 
historickom vnímaní. V rovnakej dobe juhoslovanská historiografi a v období Kominfor-
mi líčila vzťah medzi četnikmi a sovietskymi veliteľmi ako komplexnejší. Priami účast-
níci týchto udalostí spomínali na „nešťastné“ kontakty medzi Sovietmi a kráľom a došli 
k záveru, že ZSSR chcel dokonca zaviesť v Juhoslávii monarchiu.6

V neskorších prácach bola už ofi ciálna juhoslovanská historiografi a, pri posudzovaní 
vzťahu medzi sovietmi a četnikmi, opatrnejšia, aby nepoškodili falošnú rovnováhu medzi 
četnikmi a ustašovcami a aby nepriamo nevrhli svetlo na úplnú historiografi ckú tmu, 
v ktorej sa dejiny JVuO nachádzali. To je dôvod, prečo sa sovietska a juhoslovanská his-
toriografi a zhodli. Rozhodujúcim momentom v juhoslovanskej historiografi i bola štúdia 
Joži  Tomaševića, v ktorej vyjadril skepsu k možnosti väčších dohôd medzi Sovietmi 
a JVuO, ale zmienil sa, že Sovieti sa snažili nadviazať takýto kontakt cez plukovníka 
Velimira  Piletića zo zboru Krajina. Okrem toho  Tomašević spomenul spoluprácu medzi 
Červenou armádou a Dragutinom  Keserovićom, veliteľom zboru Rasinski-Topola, rov-
nako ako aktívnu pomoc 4. útočného zboru pod vedením plukovníka  Rakića v boji za 
Čačak.7 Oveľa viac informácií bolo zverejnených v publikácii Četnik (XIV) v Zborníku 
dokumentov NOP, ktorý obsahoval  Keserovićovu podrobnú správu o udalostiach v Kru-
ševaci a vyhlásení  Rakića a o jeho snahe nadviazať kontakt so sovietskymi vojskami 
a jeho spoluprácu so Sovietmi proti Nemcom blízko Čačaku.8 Súčasná srbská historio-
grafi a preukázala existenciu kontaktov medzi JVuO s niektorými veliteľmi Červenej 
armády vo východnom Srbsku, rovnako ako v blízkosti Kruševacu a Čačaku.9

Prvý takýto kontakt sa uskutočnil vo východnom Srbsku, kedy sa na rozkaz ge-
nerála  Mihailovića (podľa  Piletića bol rozkaz vydaný 30. 8. 1944) plukovník  Pile-
tić pokúsil nadviazať kontakt so sovietskym velením v Krajovej (Craiova). Účastníci 
týchto akcií spomenuli svoje spomienky.10 Generál  Mihailović poslal svojho zástupcu 
Milivoja  Naumovića do oblasti, kde bol aktívny zbor Krajina s pokynmi na vedenie 
rokovaní so Sovietmi. Miodrag  Ratković spomenul, že rokovania viedli s cieľom vy-
riešiť „tri hlavné otázky...poprosiť sovietsku armádu, aby pôsobila ako sprostredkova-
teľ kontaktov s partizánmi a tým skoncovať s nepriateľstvom medzi týmito skupinami, 
a spoločnými silami oslobodiť zem. Po oslobodení krajiny mali naše a partizánske sily 
odísť do kasární a tam zostať, kým sa neuskutočnia slobodné voľby. Takisto nemali 
byť v tomto čase trestané porušenia zákona a trestné činy spáchané na území bývalej 
Juhoslávie počas okupácie, ale malo sa to nechať na súdy po slobodných voľbách.“ 

6 MAODUŠ, S.: Staljinsko-karaljevska družba. (Sa stranica ‚Službenih novina’ Jugoslovenske izbegličke 
vlade). In: Narodna armija, 1952, January 1; JOVANOVIĆ, R.(ed.): Ubiјeni ljudski obziri. Zločinstva crveno-
armeјaca u Јugoslaviјi. Sarajevo 1953.
7 TOMAŠEVIĆ, Jozo: Četnici u Drugom svjetskom ratu 1941-1945. Zagreb 1979, s. 346-349.
8 TRGO, Fabijan (ed.): Zbornik NOR-a, t.XIV, knj. 4. Belgrade 1985, s. 402, 403, 869-882.
9 NIKOLIĆ, Kosta: Istorija ravnogorskog pokreta, knj. 2. Belgrade 1999; SAMARDŽIĆ, Miloslav: Borbe 
četnika protiv Nemaca i ustaša 1941–1945, 2 t. Kragujevac 2006; DAVIDOVIĆ, Goran – TIMOTIJEVIĆ, 
Miloš: Zatamnjena prošlost. Istorijaravnogoracačačanskogkraja, knj. 3. Čačak 2004, pp. 132–166.
10 MILUNOVIĆ, Marko: Od nemila do nedraga. Belgrade 1992, s. 48; PILETIĆ, Velimir: Sudbina srpskog 
ofi cira. Kragujevac 2002, s. 107-120.

JUHOSLOVANSKÉ 
MONARCHISTICKÉ HNUTIE ODPORU (ČETNICI) 

A SOVIETSKY ZVÄZ V ROKU 1944
ALEKSEJ TIMOFEJEV

V kontexte určovania charakteru vstupu Červenej armády do Srbska – osloboditeľov, 
alebo dobyvateľov – je veľmi dôležité vziať do úvahy vzťah medzi sovietskymi vojakmi 
a  Mihailovićovím odbojovým hnutím. Po dlhú dobu bola Juhoslovanská armáda v domovi-
ne (Jugoslovenska vojska u otadžbini – JVuO) spracovávaná v juhoslovanskej historiografi i 
ako srbský ekvivalent Ustašovského hnutia v Chorvátsku.1 B. Petranovic v objemnej štúdii 
Srbija u drugom svetskom ratu, publikovanej v roku 1992 vnímal JVuO ako hnutie odporu 
aj keď neúspešné a tragické. Po publikovaní tejto monografi e začala aj srbská akademická 
obec vnímať túto problematiku obdobne. Srbský parlament a vláda, o desať rokov neskôr, 
potvrdili tento stav právnymi predpismi, ktorými uznali Četnikov za hnutie odporu.2 Tieto 
zmeny si razili cestu v ruskej historiografi i len pomaly.3 V každom prípade, bez ohľadu na 
zákon, ktorým bolo JVuO uznané za hnutie odporu, existuje skupina vedcov, ktorí pochy-
bujú o odbojovom charaktere četnikovských oddielov.4 Téma aktivít JVuO je nad rámec 
tejto témy, ale nemôžeme sa vyhnúť otázke vzťahu Sovietov a Četnikov.

Vzťah medzi Červenou armádou a JVuO predstavuje citlivú tému v sovietskych a juho-
slovanských dejinách. Sovietska historiografi a sa všeobecne tejto téme vyhýbala a nechcela 
odhaliť sovietsku účasť v juhoslovanskej občianskej vojne. Jedinou výnimkou z tohto 
všeobecne negatívneho vzťahu k  Mihailovićovi bola sovietska zbierka dokumentov 
z Tretej ríše. Zahŕňala aj sumárnu správu náčelníka nemeckého operačného štábu gen. 
A.  Jodla zo 7. novembra 1943 pod názvom Strategická pozícia na začiatku piateho roka 
vojny. Jodl opísal situáciu vo všetkých oblastiach, kde Ríša bojovala proti vonkajším 
aj vnútorným nepriateľom. V časti správy s názvom „Juhovýchod“ napísal nasledov-
né: „v okupovaných častiach Balkánu je vedená malá vojna. Je vedená proti niekedy 
veľmi dobre ozbrojeným banditom, podporovaných Anglo-Sasmi. Ich počet sa odhaduje 
na 140 000 až 150 000 ľudí. Všetky skupiny bojujú proti Nemcom, hoci nie sú jednotné 
....a) v Chorvátsku a Srbsku sú komunistickí partizáni pod vedením  Tita a je ich okolo 
90 000; b) Četnici pod vedením Dražu  Mihailovića, je ich 30 000; c) v Grécku – národné 
skupiny pod velením  Zervasa čítajúce 10 000 ľudí a približne 15 000 komunistov.“5 V po-
1 Ani najväčší vedci nedokázali prekonať tento problém. MARJANOVIČ, Jovan: Draža Mihajlović između 
Britanaca I Nemaca. Zagreb 1979, 374 s.
2 21. decembra 2004 srbský parlament schválil, že četnici získali také isté práva ako partizáni.
3 GAVRILOV, Victor - MIRKISKIN, Victor - VASILEVA, Nina: Balkanskij uzel, ili Rossijai „jugoslavskij 
faktor“ v kontekste politiki velikich deržav na Balkanach v XX veke. Moskva 2005, 432 s.
4 Typické v tomto smere sú publikácie Hnutia srbských protifašistických bojovníkov.
5 DAŠIČEV, Vjačeslav (ed.): Soveršenno sekretno! Tolko dla komandovanija! Strategija Fašisckoj Germa-
nii v vojne protiv SSSR. Dokumenty i materialy. Moskva 1967, s. 544.
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